



郭奇榮

丘尚堯先生是《印尼僑聲》的一支健筆

印尼同僑丘尚堯先生雖然已不在人世，每當我想到曾經編過的《印尼僑聲》雜誌時，就會想到他。在那短短的三年期間，他為《印尼僑聲》寫了不少稿子，篇幅增光。他是我們《僑聲》雜誌的一支健筆。

民國九十二年三月間，印尼歸僑協會改選，由丘亮實先生接任理事長職務，他邀請我接編會刊《印尼僑聲》總編輯的工作。

當著手找消息、找文章時。丘尚堯先生送來一篇文稿。題目是〈教孝月略談台北的孝子們〉，當時我心想我編的《印尼僑聲》雜誌，自然應以有關印尼的僑情、事物為取材目標。但我細讀丘稿，內容很新鮮，必有人喜歡閱讀，我也把它當好稿子來編。丘尚堯先生早年在印尼也是印華高商畢業，返台到師大深造。他與丘亮實是舊識，他投稿是衝著丘亮實的面子來的。雖然我與丘尚堯是商校校友，因他高我好幾班，在校時並不認識。也可以說因為這篇稿子始與丘學長相遇。

我首期編的《印尼僑聲》是第八十七期，一共編了三年，共十八期，丘尚堯給《印尼僑聲》供稿在十篇以上，篇數著實不少。

丘尚堯送來的是手寫稿，收到以後，我要送到出版社打字，如時間倉卒，就由我自己代為打字。稿子打完字後，我會先校對一番。丘尚堯對稿子很認真，他還要再親校一遍。那時他住在台北市南機場國興大廈十二樓，我住在辛亥路一段，相隔不遠，那時我還以機車代步，往來方便。拿稿子到他家一樓門口後，打手機請他下來。有時他會當場校對，若是他想要再修改再補充時，他會弄好了再送到歸僑協會來，在協會當場打好校好。稿子刊登後即寄發稿費，一般我是用寄的，他有兩處信箱，一個是他家樓下，一個是郵局信箱，因一樓信箱常常會收不到，他特別交代要寄信，寄到郵局信箱，但他也不常去郵局看，後來我乾脆親自騎車送到他

家。所以來來往往，我對南機場也慢慢熟了。

就供稿言，我與丘尚堯是編者與作者的關係。作者是編者的衣食父母，作者供了稿，尤其是供了好稿，可使雜誌變得豐富精彩。我自己也是寫稿的人，多年來我心裡明白，編者應如何對待我們寫稿的。一旦角色轉換，自己是編者，我知道對作者應有的禮數與尊敬。本著我的認知，我很尊敬丘尚堯先生。我與他交談，一是一，二是二，不開玩笑，不說不著邊際的話，互相以誠相待。這三年作者與編者的關係，令我工作心情愉快、學識受益，同時也生出不濃不淡的情份。

他對我，我相信應是褒多於貶。在九十三年十一月《印尼僑聲》第九十六期，他寫了一篇稿子〈馬公伉儷對印尼僑社的貢獻〉中，有一段提到馬樹禮夫人朱宗敬女士主持自由學校「陶鑄群英，造士可觀」，並舉出自由學校多位校友，提到我時他寫了一段「政大新聞系畢業的郭奇榮同學，在《中央日報》從基層幹起最後升副總編輯，近年退休，並出任《印尼僑聲》雙月刊的總編輯，使該刊有長足的進步，頗負時譽。」他這篇文章，收編在他自行出版的一本自傳式的書《不廢江河萬古流》中。就這件事來說，他是一個提攜我的長者。

在我主編《印尼僑聲》的三年中，丘尚堯供稿密集。短文不說，長文除了上述的首篇外，計還有九十二年九月第八十九期〈登高敬老話重陽〉、九十二年十一月第九十期〈椰加達傑出僑賢丘燮亭先生行誼〉、九十三年一月第九十一期〈中華民國對語同音的貢獻〉、九十三年五月第九十三期〈記我的忘年交朱陳福先生〉、九十三年十一月第九十六期〈馬公伉儷對印尼僑社的貢獻〉、九十四年一月第九十七期〈馬公鍾良最推崇的兩位老師〉、九十四年三月第九十八期〈細說印尼華僑的財力與行業〉、九十四年五月第九十九期〈新會謝小謝先生其人其詩〉、九十四年九月第一〇一期〈世界級政治家李光耀先生〉、九十五年一月第一〇三期〈活躍在新聞界的印尼僑生們〉、稿長續登於三月第一〇四期。

對我這編者來說，收穫甚豐，文稿多為印尼的人與事。如〈細說印尼華僑的財力與行業〉，作者就把客家人與福建人分開來談。〈活躍在新聞界的印尼僑生們〉作者竟細數了二十八位。包括有：潘煥昆、廖自然、

楊選堂、蘇玉珍、伍秉強、郭奇榮、徐振亞、張忠春、廖傳信、郭欽昌、陳天齡、徐新漢、曹英帆、鍾淮通、朱維瑜、李德華、蔡驟強、李敬容、梁繁章、梁炳文、丘為莊、張靖國、楊嘉慶、鄭耀章、鄧通力、鍾廣興、丘成達、何良泉等人。當然會有遺珠之憾，但收錄了那麼多人，已經很不容易了。這篇稿子有歷史資料參考價值，丘尚堯沒有將它收錄在他的專著《不廢江河萬古流》中，可能考慮到尚不夠完整，可見其求全之心。

丘尚堯的文章細膩流暢，寫來行雲流水，讀來引人入勝。同時字裡行間不乏文氣，引經據典，讓讀者受益良多。

丘尚堯對我來說是一個很深刻的人物。我們曾為文句的用字遣詞深入討論，非常有意思。而今哲人已遠，令人追憶不已。

丘尚堯先生於民國一〇六年四月廿一日辭世，享壽八十六歲。

不論質與量，都屬翹楚。